

前4个月青岛高技术产业增势较快

规模以上高技术制造业增加值、规模以上高技术服务业营业收入以及高技术产业投资同比增速分别达到14.7%、27.8%和27.9%

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报5月21日讯 市统计局发布的最新数据显示,1-4月份,全市上下坚持稳字当头、稳中求进,高效统筹疫情防控和经济社会发展,稳定经济政策措施持续显效,经济运行延续恢复态势。值得关注的是,1-4月份,青岛市规模以上高技术制造业增加值、规模以上高技术服务业营业收入以及高技术产业投资均实现较快增长,同比增速分别达到14.7%、27.8%和27.9%。高技术产业是城市能级提升的战略支撑,高技术制造业、服务业、投资实现同步增长,有助于全市经济结构调

整,加快新旧动能转换,为青岛经济高质量发展进一步夯实了基础。

数据显示,1-4月份,青岛规模以上工业增加值同比增长1.7%,增速略有放缓。但工业升级发展态势明显,1-4月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长14.7%,快于规模以上工业13个百分点,占规模以上工业比重10.2%,拉动规模以上工业增长1.4个百分点。其中,电子及通信设备制造业增长17.1%,医药制造业增长15.4%。

以高技术服务业为代表的新兴服务业发展势头良好。一季度,规模以上服务业32个

大类行业中有21个行业同比实现增长。规模以上高技术服务业营业收入增长27.8%,其中研发与设计服务、专业技术服务营业收入分别增长55.2%、64.1%。

在投资方面,1-4月份,全市在建项目4407个,同比增加304个。在固定资产投资同比增长1.7%,增速趋缓的形势下,高技术产业投资增长较快,增速达27.9%。

这些数据表明,疫情冲击下,我市“四新”经济发展韧性彰显,发展趋势好于传统行业,数字化、信息化、智能化转型态势持续。

此外,1-4月份,青岛消费市场也呈现逐

步恢复态势,限额以上零售业销售额同比增长5.4%。其中,网络消费较为活跃,1-4月份,全市限额以上零售业网上零售额同比增长18.8%,快于限额以上零售业13.4个百分点。

全市就业形势基本稳定,1-4月份,全市城镇新增就业9.33万人。民营经济继续发挥吸纳就业主渠道作用,吸纳就业7.88万人,占就业总量的84.4%。服务业吸纳就业6.38万人,占就业总量的68.4%。消费价格温和上涨,1-4月份,居民消费价格(CPI)同比上涨1.6%。

2022年青岛市科技活动周启动

上天入地下海,百余项“科技大餐”全民共享

□青岛日报/观海新闻记者 王沐源

本报5月21日讯 “呀!这个涂了涂料的鸡蛋果真摔不碎!”“原来浒苔用处这么多,还能治病!”“这个AI挺有意思,我身上的挎包、水杯、帽子都能识别。”……5月21日上午,在市民与现代科技的零距离互动中,2022年青岛市科技活动周在中国-上海合作组织海洋科学与技术国际创新中心启幕。本届科技活动周以“走进科技 你我同行”为主题,由市委宣传部、市科技局、市科协等联合举办,活动将持续到28日。市政协副主席刘光耀出席启动仪式。

启动仪式现场举行了科技创新成果展,驻青高校、科研院所、科技企业等40余家单位的60多个展位,围绕海洋科技、高新技术及产品、农业科技、民生科技、上合特色、碳达峰碳中和、自然科学等领域展出了上千个展品,200余名科技爱好者共享这场科技创新的饕餮盛宴,近距离了解青岛最新科技成果,现

场体验各种互动性强的科技创新产品。

在海洋科技展区,赤潮应急处置技术与装备、水产新品种标本、海洋地质虚拟与现实、水下柔性自适应智能清洗机器人等展品和技术带市民畅游在科技的海洋;在高新技术及产品展区,智能AI监控沉浸式体验、MR(混合现实)应用平台、小天体探测智能感知与导航等高科技体验带市民感受“未来生活”;在自然科学展区,琥珀化石史前VR一体机、中国空间站缩比工程模型等展品带市民探索地球和宇宙的奥秘;在农业科技展区,熊蜂授粉智能实验蜂箱、马铃薯收获机、新育成蔬菜杂交种等展品让市民感受到现代农业的“智慧”;在碳达峰碳中和展区,智慧储能系统、便携式碳排放监测仪、人造金刚石等展品让市民体会到践行“双碳”战略的重要意义……

启动仪式还设置了“2021年青岛市优秀科普微视频作品”颁奖环节。2021年度青岛市

科普微视频大赛是全市层面由科技主管部门主办的首届科普微视频大赛,共收到90部参赛作品,经专家评审,最终17部作品获评“优秀”。

除了启动仪式现场,各区市分会场也“各显神通”。在科技活动周期间,驻青高校、科研院所、科技企业、博物馆等科普场馆以及各区市相关街道社区等将举办100余场丰富多彩的科技活动,其中包括博物馆展览、实验室参观体验、科技知识竞赛、海洋主题图画大赛、科普电影展映、科普大课堂、科技研学综合实践、虚拟数字展馆、科技扶贫、政策宣讲等,以此广泛宣传我市科技创新取得的系列重大成果,在全社会营造尊重科学、学习科学、热爱科学的浓厚氛围,让市民切身感受到科技对经济社会发展和美好生活的引领作用。

在橡胶谷,市民走进橡胶材料与工程教育部重点实验室,了解橡胶工业的发展史、橡胶的应用领域和特殊环境下使用的橡胶制

品,零距离感受现代先进橡塑材料加工、分析检测设备的神奇。在院士港,市民通过氢能源知识讲座了解氢能产业发展现状、未来发展前景、制氢储氢运氢各环节技术发展情况等,还通过乘坐氢能源汽车来感受氢能的应用。在中科院海洋研究所,“海底蚯蚓”知多少”“贝类劳模海蛎子”“吃塑料的海洋微生物”“显微镜下的藻类王国”等直播内容吸引了众多充满好奇的“大朋友”和“小朋友”,他们不但可以通过直播学到有趣的海洋知识,还可以通过互动抽奖赢得海洋文创帆布包、海洋有孔虫实物标本等奖品,在愉快的体验中感受科学技术的魅力。

科技活动周是我国设立的大型群众性科学技术活动,已成为普及科学常识、展示科技成果、提高全民科学素质的重要平台。5年来,青岛大力开展“科技活动周”“创新节”等科普活动,累计开放科普场所200余家次,举办特色活动700余场,参与总人次超过100万。

市妇工委

公布6件为民实事

涉及儿童教育健身和妇女生育减负等急难愁盼问题

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报5月21日讯 市妇工委今天发布了2022年市妇工委计划为妇女儿童办的6件实事,涉及儿童友好城市建设、落实全面三孩政策等妇女儿童急难愁盼问题。项目实、举措新,着力提升妇女儿童生存发展水平。

实施教育优先品质提升项目。按照省定办园、办学条件标准,开工新建、改扩建中小学和幼儿园40所,推动完工50所;改造农村薄弱幼儿园50所。

实施儿童友好健身设施配建项目。2022年内为妇女儿童完成50处体育公园、儿童乐园、笼式多功能运动场等全民健身设施配建。

实施关爱女职工阵地建设项目。全市范围推荐示范爱心妈妈小屋和爱心托管驿站各10个。

实施关爱儿童救助项目。在2021年12月底保障基础上,将机构养育孤儿和社会散居孤儿(含事实无人抚养儿童)基本生活费标准、重点困境儿童的基本生活补贴标准提高10%。

实施减轻妇女生育负担项目。提高生育医疗支付标准,产前检查费用的定额补助标准由每人700元提高至1600元,全面提高高危费用结算标准,平均调整幅度达到40%以上,生育并发症报销标准扩增30多个病种,将试管婴儿技术中常用的减胎治疗纳入生育病种保障范围。

实施婚前筛查项目。在全市新婚女性中开展脊髓型肌肉萎缩症(SMA)免费筛查,采取关口前移、婚孕检及遗传筛查一体化服务的方式,把好出生缺陷一级预防重要关口,提前、有效降低我市出生缺陷发生率。

下一步,市妇工委将发挥组织、协调、指导、监督职能,对实事项目季度调度、协调推动,年终总评,确保实事如期完成,不断满足妇女儿童高品质美好生活新期待,真正使广大家庭儿童普惠受惠、常受惠、得实惠。

800架无人机浮山湾“联动”

(上接第一版)当“啤酒”出现在空中,大屏幕上升腾的啤酒泡沫,让人直观感受到“青岛与世界干杯”的豪情。随后,“海鸥”从大屏幕上飞出,屏幕上数百只帆船与无人机组成的“巨型帆船”交相呼应。“五月的风”雕塑在空中360度呈现,体现出人文青岛的浓厚底蕴,寓意经济高质量发展的飞机、“青岛造”动车等也出现在光影秀中,一个个华彩篇章,共同呈现出“中国旅游日”青岛分会场的精彩。

活动的举办,彰显出科技赋能文旅的魅力。据了解,该项目有望常态化运行,通过深挖婚恋旅游资源,推出“星空告白”等特色活动,将奥帆中心打造成国际化婚恋打卡地。下一步,青岛市文化和旅游局将创新升级打造更多夜间消费场景,提高旅游业供给品质,刺激文旅消费活力,争创国家、省级夜间文化和旅游消费集聚区,全力提升文旅产业经济贡献度,助力青岛加快迈向重要的国际滨海旅游目的地。

青岛加速布局“海外仓”

(上接第一版)海外仓建设呈现高质量、快速增长趋势,逐渐成为跨境电商平台的“标配”。

2021年,山东省商务厅等13部门联合印发《山东省推动海外仓高质量发展实施意见》,明确提出,到2025年,全省力争培育100家具有代表性的海外仓,基本形成覆盖全球、协同发展的新型外贸物流网络。

2016年初,青岛获批国家级跨境电商综试区,此后陆续出台市区两级政策助力海外仓发展壮大,构建辐射“一带一路”及全球重要市场的公共海外仓服务体系,对获批省级公共海外仓的企业,参照省级标准给予相应财政补贴。目前,青岛西海岸新区、市北区、胶州市、上合示范区等区市(功能区)商务主管部门已出台海外仓配套扶持政策,对海外仓建设、租赁等方面给予资金扶持。去年,在商务部指导下,我市创新应用“前展后仓、展仓一体”新型海外仓模式,在荷兰设立展贸一体项目,打通对欧洲贸易门户,最大限度降低疫情影响,实现供应链的高效对接。今年3月,在迪拜世博会中国馆山东活动周开幕式暨经贸合作洽谈会上,山东港口与中建材合作项目签约,共同打造山东省轮胎产业公共海外仓,搭建服务山东轮胎外贸企业发展服务新平台,促进中小微企业“借船出海”,进一步带动国内品牌、双创产品拓展国际市场空间。

商务部驻青特派办副特派员魏波指出,国家高度重视海外仓建设工作,下一步将从强化海外仓主体培育、稳步推进海外仓标准建设、推动海外仓数字化发展、创新海外仓金融服务、引导海外仓优化布局五项政策举措入手,促进海外仓的高质量发展。

“近期,我们正在研究制定《青岛市推动海外仓高质量发展的实施意见》。”王勇表示,通过制定《意见》,将加大省级公共海外仓培育力度,引导有实力的企业在美国、欧盟等主销市场、RCEP国家及“一带一路”沿线国家等新兴市场,布局一批配套服务功能完善的公共海外仓,为外贸和跨境电商企业提供通关、仓储配送、营销展示、退换货、供应链金融等综合服务。同时,配合省商务厅建设山东省海外仓综合服务平台,整合我市海外仓存量资源,一站式解决企业出口海外仓业务问题。

下一步,市商务局将联合海关、税务等部门优化跨境电商出口海外仓业务流程,助力企业扩大跨境电商海外仓模式出口规模。联合金融机构拓宽海外仓投融资渠道,创新开展海外仓供应链金融,支持金融机构等研发有针对性的海外仓企业贷款、融资产品等。鼓励协会建立行业标准和服务准则,推动“产业带+海外仓”发展模式,以产业带转型升级为契机推动海外仓供应链高效运用,助力企业扩大跨境电商出口业务。

依托海外仓体系,青岛将加强与所在国物流业的衔接连通,深化在全球供应链、跨境物流、商业模式创新等领域国际合作,积极参与海外仓国际规则的探索,贡献更多“青岛方案”。

(上接第一版)对企业而言,可以有效盘活存量资产,增强企业再融资能力。

发布会介绍,青岛目前共有4个项目纳入国家基础设施REITs项目库,其中百发海水淡化一期及崂山河污水处理厂、中科青岛研发城已完成券商进场,力争年内上报国家发展改革委和证监会审批。下一步,青岛将加快推进首批试点项目顺利上市,加大投融资机制创新引导,推动项目资源持续供给,促进形成全市基础设施投融资“募投管退”滚动接续良性循环,助力全市经济社会长期健康发展。

通告

S309田高线即墨吕戈庄至平度界段自2022年5月27日至10月27日期间实施道路大中修工程,为确保安全,施工期间上述路段实行全封闭施工,过往车辆及行人请绕行。

特此通告

青岛市即墨区公路事业发展中心

青岛市公安局长即墨分局

2022年5月22日

提升作风能力 争做实干家
扎实开展“作风能力提升年”活动

为企业纾困,“执法+服务”助力项目建设“加速跑”

市综合行政执法支队强化行政执法全周期管理,变末端执法为源头治理

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻 通讯员 王帅 杨帆

本报5月21日讯 今年以来,市综合行政执法支队以“作风能力提升年”活动开展为契机,积极推行“执法+服务”工作模式,持续推动各项工作提质增效,为青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动提供坚实执法保障。

执法过程中,坚持“无事不扰”和服务“无处不在”的原则,变末端执法为源头治理,通过送法上门、预先提醒、主动指导、及时纠正、综合施策的“执法+服务”工作模式,

强化行政执法全周期管理,做到指导教育在前、普法宣传到位、行政处罚兜底。先后对国网青岛供电公司、青岛地铁集团、青岛能源集团、市内三区燃气企业等34家企业开展普法培训。为减少对市场主体正常经营活动的干预,切实减轻企业负担,进一步提

高执法效率,支队大力推行分级分类监管模式,根据不同监管对象的不同守法、信用状况,合理设定不同检查频率,实施差别化监管措施。执法中坚持事前教育、罚中说理、事后释疑的“说理式”执法模式,做好处罚与教育结合文章。截至目前,共立案处罚34起,罚款13.67万元,执法保障作用进一步凸显。

对符合清单规定情形的轻微违法行为,以事实为依据,综合考虑违法行为的性质、情节以及社会危害程度,支队综合运用批评教育、提醒、告诫、约谈、责令改正等多种措施,督促其及时纠正违法行为,合法合规生产经营。同时,积极协助被处罚的当事人做好信用修复相关事宜,让当事人切实感受综合执法温度。针对近日检查发现的市北区某

汽车加气站未按照规定变更燃气经营许可问题,鉴于该企业违法行为轻微且及时整改完毕,未造成危害后果,按照相关规定,于近日对其下达《不予行政处罚决定书》。据了解,为缓解青岛市市区用电紧张,解决线路饱和矛盾,自去年起,国网青岛供电公司投资建设了“山东大唐天然气电厂220千伏送出工程”。该项目线路自李沧区某变电站,经重庆路、蚌埠路、怀远路等进市北区某变电站。建成后,将成为市区一条主网电力通道,满足新增供电需求,优化岛城电网结构。项目自2021年4月底开工以来,面临施工战线长、地质条件复杂等不利条件,加之受到疫情影响,出现施工进度缓慢、基坑水排放不规范、围挡设置不合理影响通行等问题。在此期间,市综合行政执法支队多次对该项目建设工地进行执法检查,积极宣传市政道路施工有关法律法规及安全文明施工要求,严格规范占路施工、按要求排放基坑水、规范设置施工围挡等行为。特别是在了解到项目存在的困难后,支队采取“跟进式”执法服务措施,指派专人包靠项目,随时沟通联系,第一时间协调解决项目遇到的“急难愁盼”问题。开工前期,针对施工围挡设置容易影响通行问题,执法人员出谋划策,协助建设单位依据项目用地范围,预先制定围挡“瘦身”方案,还路于民,既满足施工需求,又最大限度减少占路施工对道路安全和通行的影响;针对项目基坑水排放不规范问题,执法人员结合多年排水执法工作经验,多次勘察基坑状况,并结合施工现场条件,提出合理增设排水沉砂池的办法,有效解决排水难题,切实帮助项目排忧解难,全力以赴推动项目“加速跑”。